
A Változócsillag Szakcsoport 2002-ben
A 2002-es év talán legfontosabb fejleménye, hogy sikerült új alapokra helyezni szá­
mítógépes adatbankunk vezetését, így a hatékonyabb nyilvános elérés mellett jelen 
beszámoló is az eredmények közé sorolható. Valószínűleg még soha nem volt ennyi­
re naprakész adataink nyilvántartása, ami nagyságrendekkel könnyebbé teszi egy- 
egy éves összefoglaló elkészítését, ami a feldolgozások szempontjából is nagyon 
fontos. Az interneten is elérhető és folyamatosan frissített adatbázis (http://vessz. 
mcse.hu) már régóta szerepelt terveink között, s a tavalyi év végre meghozta a hosz- 
szas fáradozások gyümölcsét.

Az észlelések szempontjából kevésbé volt eredményes a tavalyi év. Utoljára a 80-as 
évek végén született olyan kevés megfigyelés, mint 2002-ben, amikor is összesen 
31 767 észlelést kaptunk. A visszaesés hátterében valószínűleg az időjárás játszhatta a 
legnagyobb szerepet, hiszen 2002 augusztusa és októbere között egy évtizedes vi­
szonylatokban is ritka és kitartó borult időszak tette szinte lehetetlenné az észlelő­
munkát (a korábbi években ezek a hónapok adták az éves észlelések közel felét!). 
Természetesen nem írhatunk mindent az időjárás számlájára, és a jövőben is mindent 
meg kell tennünk a változózás széleskörű népszerűsítése érdekében. Legszebb példa 
erre a Polaris Csillagvizsgálóban idén megindult szakkörös aktivitás, aminek első 
eredményeit már láthattunk is az utóbbi hónapok észlelési összefoglalóiban.

A legészleltebb csillagok

Részletes eredményeink a számok tükrében a következők. A közel 32 vizuális ezer 
megfigyelés 83 észlelő termése, a megszokott módon rendkívül egyenlőtlen eloszlás­
ban. 2002 legtöbb megfigyelését Kósa-Kiss Attila végezte, aki 3999 adattal minden 
nyolcadik észlelés tulajdonosa. Második helyen Gary Poyner áll (3322 megfigyelés), 
akitől csak hajszállal maradt le Sajtz András (3153 észlelés). Kétezernél több észlelést 
végzett még Papp Sándor (2938), Hadházi Csaba (2858) és Jósé Ripero (2839). Továb­
bi négy amatőrtől kaptunk ezer fölötti észlelést (Mizser Attila, Csukás Mátyás, Sonka 
Bruno és Fekete János), míg átlagosan legalább napi egy fényességbecslést hét észlelő
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végzett. CCD-méréseket egyedül Kereszty Zsolttól kaptunk, aki amatőr-történelmi 
tettet hajtott végre az első magyar amatőr extragalaktikus nóvafelvétel elkészítésével.

Vizuális észlelőiista
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A típusok és csillagok észleltségében nincs sok változás, egyedüli érdekesség, hogy 
2001-hez viszonyítva a kevesebb adat ellenére is több csillagról született legalább 200 
megfigyelés, a 2001-es 20 ellenében tavaly 25-ről. Továbbra is visszás, hogy a 31 767 
észlelés 936 csillagról született, azaz az észlelt csillagoknak csak töredékéről tudtunk 
használható fénygörbét készíteni, legtöbb változó fénygörbéje inkább hasonlít csil­
lagtérképre, semmint valamilyen fényváltozás menetére. Ezen tendencia megváltoz­
tatása nagyon nehéz, hiszen észlelői szokásokat kellene legalább részben megváltoz­
tatni. A közeljövőben tervezzük megjelentetni a Változócsillag Katalógus 3. kiadását, 
melyben összefoglaljuk az értékesebb adatsorokat eredményező megfigyelési irány­
elveket.
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A két legnépszerűbb RV Tauri változó továbbra is az AC Her és az R Set

2002 másik nagyon fontos eredménye volt a változós találkozók újjáélesztése. A 
Polaris Csillagvizsgálóban megrendezett májusi összejövetel a lehető legpozitívabb 
visszhangokat váltotta ki. Úgy gondoljuk, a személyes találkozások igen gyümölcsö­
ző hatásúak lehetnek a közvetlen eszmecseréken keresztül, ami a szakcsoport jövő­
beli munkájának legfontosabb feltétele.

Két kataklizmikus különlegesség: a V838 Mon kitörése és a Nova Sgr 2003/2 
(V4743 Sgr) fénygörbéje

A „megbízható" SS Cyg-maximumok -  2002-ben
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Szerencsés módon nemzetközi jelenlétünk nem tükrözte az észlelések számának 
csökkenését. Vizuális és CCD-s amatőr megfigyelések 4 IAU Circularban jelentek 
meg 2002 folyamán: V838 Mon (Sry, IAUC 7791), V838 Mon (Ksl, IAUC 7822), V838 
Mon (Sry, IAUC 7889), Nova az NGC 205-ben (Kéz, IAUC 8001). Kereszty Zsolt fo­
lyamatos munkakapcsolatban állt az AAVSO-val, e sorok írói pedig részt vettek a 
Bourbon-Lancy-ban megtartott AFOEV-találkozón. Két szakpublikációban szerepelt 
a szakcsoport közvetlenül megemlítve:

Kiss L.L.: 2002, The role of amateur astronomers in variable star research -  case 
studies from the LPV research, in: The Proc. of the International Conference on 
Variable Star Research, Nov. 8-11, 2001, Brno, p. 95-102

Kiss L.L., Lebzelter T., Sobotka P.: 2002, A comparison of visual and APT/CCD 
data for long-period variable stars, in: The Proc. of the International Conference on 
Variable Star Research, Nov. 8-11,2001, Brno, p. 103-106

Adataink számtalan egyéb cikkben sze­
repeltek az AFOEV és AAVSO összesített 
adatbázisain keresztül. A rovatvezető egy 
az Élet és Tudományban megjelent cikk­
ben is népszerűsítette szakcsoportunkat 
(Kiss L.L.: 2002, Óriáscsillagok fényválto­
zásai - A vörös óriásoktól a fehér törpékig, 
Élet és Tudomány, 58. No. 51-52., 1622- 
1625. o.).

Magyar nyelven a Meteor változórovata 
jelent meg egyedül, összesen 90 oldalon, 
ami a teljes terjedelem 12 százaléka. Fel­
dolgozásaink (GK Persei és R Cygni) 
mellett összefoglaló cikkek színesítették a 
rovat anyagát (az amatőrcsillagászok sze­
repe a tudományos kutatásokban, hiper- 

nóvák, vizuális és fotoelektromos adatok), míg rendszeresen beszámoltunk amatőr 
változós találkozókról is (Brno, Budapest, Bourbon-Lancy). Szakcsoportunk honlapja 
továbbra is elsődlegesen a Meteorban megjelent anyagokat tükrözte, időnként kiegé­
szítve a nyomtatásban megjelent változatokat egyéb információkkal, térképekkel, stb. 
Az év végén a rovatvezetői feladatok egy része visszakerült Mizser Attilához.

Mint a bevezetőben említettük, az adatbank nyilvántartása hosszú idő után végre 
biztosabb alapokra helyeződött, amiben Kovács István végezte a munka oroszlán- 
részét. A szakcsoport tevékenységét, ill. a rovat összeállítását 2002-ben a következők 
segítették: Csizmadia Szilárd (cikk), Mizser Attila (szervezés), Nagy Zoltán Antal 
(honlapgondozás), Németh Péter (cikk), Szabó Gyula (cikk), Váradi Mihály 
(honlapgondozás). Nekik is, és észlelőinknek is köszönjük az egész éves munkát és 
reméljük, hogy a 2003-as év újra a negyvenezres határ közelébe tornázza fel észlelé­
seink számát. Kiss L á szló - K o v á c s  István

Az óriási amplitúdójú mira, a x Cyg 2002-es 
fénygörbéje
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